Technische Universitat Berlin
Fakultat IT — Institut fiir Mathematik SS 23
G. Penn-Karras 26. Juli 2023

Juli — Klausur
Analysis 1II fiir Ingenieurwissenschaften

Name: ... ..o Vorname: .........o

Matr.—Nr.: ..o Studiengang: ........... ... ... ... ...

Hiermit erkldre ich, dass ich mich priifungsfahig fithle. Mir ist bekannt,
dass eine Priifung, die unter bekannten und bewusst in Kauf genom-
menen gesundheitlichen Beeintriachtigungen abgelegt wird, grundsétzlich
Giiltigkeit hat (§ 64 Abs. 1 Satz AllgStuPO).

Hiermit erklédre ich, dass mir die fiir diese Priifung relevanten Zulassungs-
voraussetzungen aus der StuPO bekannt sind. Mir ist auflerdem bewusst,
dass ihre Nichterfiillung zur Ungiiltigkeit der Priifung fithren kann (§ 63
Abs. 2 AllgStuPO).

Hiermit erklédre ich, dass mir bekannt ist, dass die Teilnahme an der
Priifung eine ordnungsgeméfie Anmeldung voraussetzt, andernfalls die
Priifung nicht giiltig ist (§ 63 Abs. 1 AllgStuPO).

Es ist nur ein doppelseitig handbeschriebenes DIN A4-Blatt mit Notizen zuge-
lassen. Taschenrechner und Formelsammlungen sind nicht zugelassen.

Die Losungen sind in Reinschrift auf A4-Blattern abzugeben. Mit Bleistift und
in Rot geschriebene Klausuren konnen nicht gewertet werden.

Die Bearbeitungszeit betrigt 90 Minuten.

Die Klausur ist mit 30 von 60 Punkten bestanden.

Korrektur




1. Aufgabe 9 Punkte

Gegeben sei die Funktion f: C — C, z — z|z|%
Ermitteln Sie alle Stellen, an denen f komplex-differenzierbar ist.

2. Aufgabe 11 Punkte

Werten Sie die nachfolgenden Integrale aus:
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3. Aufgabe 13 Punkte

Werten Sie die nachfolgenden Integrale aus. Sie brauchen nicht ausfiihrlich zu
begriinden, dass die Voraussetzungen der von Thnen verwendeten Sétze erfiillt
sind.
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4. Aufgabe 9 Punkte

Gegeben ist fiir eine Funktion u(x,y) das Randwertproblem im R?

Au(x,y) =0, fir —x<y<O0,
u(z,0) = —2? fiir x > 0,

u(z, —r) = 227 fir z > 0.

Losen Sie dieses Randwertproblem mit Hilfe der Methode der harmonischen
Verpflanzung, indem Sie als Verpflanzungsabbildung die Funktion f(z) = iz?
verwenden.

Hinweis: Als Ansatzfunktionen benutzen Sie die harmonischen Funktionen x
und y.

Bitte 2. Blatt mit Aufgaben 5 und 6 beachten!



5. Aufgabe 10 Punkte

Mit K bezeichnen wir den positiv durchlaufenen Kreis mit Mittelpunkt % und
Radius 3. Fiir z € K gilt also |z — 3| = 1.

Es gibt genau eine Mobius-Transformation 7" mit folgenden Eigenschaften:
e T bildet die von links nach rechts durchlaufene reelle Achse — auf die

von oben nach unten durchlaufende imagindre Achse | und den (positiv

durchlaufenen) Kreis K auf die von rechts nach links durchlaufene reelle
Achse < ab:
T(=)=1, T(K)=«.

e Bs gilt: T(5) = —2i.

Bearbeiten Sie die folgenden Aufgaben:

a) Bestimmen Sie die Mobius-Transformation 7.

b) Bestimmen Sie das Bild 7'(]). (Eine Skizze ist hilfreich.)

6. Aufgabe 8 Punkte

Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind, und geben Sie
dabei jeweils eine Begriindung an.

(Jede richtige und vollstéindig begriindete Antwort gibt die jeweils angegebenen Punk-
te. Antworten ohne Begriindung geben keine Punkte.)

Antworten Sie bitte nur auf Ihren Losungsbléittern!
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a) (2 Punkte) Es gilt

b) (3 Punkte) Es gilt
J e: dz = 2ni.

|2]=1

¢) (3 Punkte) Das Polynom z? + 422 + Tz + 4 ist stabil.



